

РЕЦЕНЗИИ, АННОТАЦИИ И ДР.

РЕЦЕНЗИЯ

**В.М. Шаклеин. Лингвокультурная ситуация
в современной России: Монография. —
М.: Флинта: Наука, 2010. — 152 с.**

Лингвокультурологические исследования — актуальное направление в современной лингвистике, которому посвящено немало количество научных работ. В рецензируемой монографии обстоятельно представлена идея моделирования мира путем структурирования в речевых моделях лингвокультурных соответствий. Данная идея на сегодняшний день является плодотворной и отражается в термине «лингвокультурная ситуация» (ЛКС). При рассмотрении ЛКС в современной России в монографии анализируются сущность взаимодействия языка и культуры, исторические контексты взаимодействия европейской и русской лингвокультур, языковая конкуренция, основные процессы в современной ЛКС, русский язык на фоне языковой унификации, русский язык как язык евразийской цивилизации, как язык межнационального общения и цивилизационнообразующий язык, как фактор безопасности лингвокультурной среды России, традиционные и инновационные факторы развития русского языка, формирование и функционирование ЛКС в начале XXI в., функционирование русского языка в современной ЛКС и межкультурной коммуникации, особенности информационной лингвокультуры в современной ЛКС, молодежные субкультуры современного города как составляющая ЛКС в России, динамика интернет-коммуникации и интернет-текста, перспективы развития русского языка.

Несомненную значимость в монографии представляет рассмотрение самого понятия лингвокультурной ситуации (конкретного реализатора взаимодействия языка и культуры в рамках лингвокультурной, системы), которое, по мнению автора, характеризуется следующими факторами: временным фактором и вхождением в состав ЛКС, как правило, не одного, а нескольких общественных формирований, нескольких языков и культур. Автор монографии дает свое определение лингвокультурологической ситуации, которое, на наш взгляд, в полной мере отражает сущность данного процесса.

Состоящая из восемнадцати глав, введения, заключения, списка используемой литературы монография В.М. Шаклеина «Лингвокультурная ситуация в современ-

ной России» дает широкое представление о лингвокультурной ситуации в современной России, а также о лингвокультурном взаимодействии России и стран Европы.

Надеемся, что монография вызовет отклик в трудах лингвистов, мотивирует дальнейшие научные исследования.

Доктор филологических наук профессор
кафедры методики, педагогики и психологии
Государственного института русского языка
им. А.С. Пушкина
А.С. Мамонтов